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TECNICO MUNICIPAL DE NiVEL SUPERIOR - ENGENHEIRO MECANICO

& LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO:

« E responsabilidade exclusiva do candidato a conferéncia de seus dados pessoais, impressos no Cartdo de Respostas
e no Caderno de Provas, em especial o nome, o numero de inscrigdo, o numero de seu documento de identidade,
cargo pleiteado, assim como, a marcagao e assinatura do seu Cartdo de Respostas.

¢ Verifique se este caderno de prova contém 50 questdes. Com cinco alternativas identificadas pelas letras A, B, C,D e
E das quais apenas uma sera a resposta correta.

¢ Preencha o Cartdao de Respostas da prova objetiva utilizando caneta esferografica azul ou preta, ocupando totalmente
0 campo de marcagao, ao lado dos numeros, que corresponde a resposta correta. Conforme ilustragao:
Ce000O
Atencdo: Serdo consideradas incorretas questées para as quais o candidato tenha preenchido no cartao
resposta mais de uma opcao, bem como questées em que o campo de marcacao apresente rasuras, emendas
ou que nao esteja preenchido integralmente. Tenha muito cuidado para ndo danificar o codigo de barras utilizado
na leitura optica do Cartdo de Respostas, por isso nao DOBRE, AMASSE ou MANCHE o mesmo. O Cartao de
Respostas sera o unico documento valido para a corregao das provas objetivas, salvo a disposi¢ao do IDCAP.

e Os fiscais NAO sio autorizados a prestar informacdes de interpretagdo das questdes. Sua fungdo é apenas fiscalizar e
orientar quanto ao funcionamento do certame.

e Ao concluir a prova, entregue ao fiscal de sala o Cartao de Respostas da Prova Objetiva e Discursiva, a nao

devolugao implicara a eliminagao sumaria do candidato.

e Assine a Lista De Presencga, Cartdo Resposta e transcreva a frase de seguranca presente no Cartao Resposta
da prova objetiva, sob pena de eliminagao.

€ NAO SERA PERMITIDO:

Folhear o caderno de provas antes da autorizagédo do fiscal. Caso acontega, implicara na eliminagédo do candidato.
Qualquer tipo de comunicagao entre os candidatos durante a aplicagao da prova.

O uso de calculadoras, dicionarios, telefones celulares, pen drive, fone de ouvido, relégio de qualquer espécie, recursos
didaticos, aparelhos eletrénicos e bonés.

A permanéncia de candidatos no local de realizagdo das provas apos o término e a entrega do Cartdo de Respostas,
devendo o candidato retirar-se imediatamente do local, ndo sendo possivel nem mesmo a utilizagdo dos banheiros e
bebedouros.

‘@TEMPO DE PROVA:

e A prova objetiva e discursiva tera duragao maxima de 4h e 30 min (quatro horas e trinta minutos), incluido o tempo
para preenchimento do Cartdo de Respostas.

¢ O candidato somente podera retirar-se do local de prova apés 1 (uma) hora de seu inicio.

e O candidato podera levar o caderno de provas 1 (uma) hora antes de seu término. Antes desse horario, sera
permitido ao candidato levar apenas o RECORTE DO RODAPE DA CAPA DA PROVA (parte que contém espago para
preenchimento do gabarito).

e Os 3 (trés) ultimos candidatos somente poderao retirar-se da sala de prova simultaneamente e devem fazé-lo apds a
assinatura da ata de sala.

1 6 11 16 21 26 31 36 41 46
2 7 12 17 22 27 32 37 42 47
3 8 13 18 23 28 33 38 43 48
4 9 14 19 24 29 34 39 44 49
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
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RASCUNHO



Lingua Portuguesa

Questéao 01
(Correta: D)

Leia as alternativas abaixo e assinale aquela que n&o
deve haver o sinal da crase:

(A) As vezes, as ruins devem ser

desacreditadas.

(B) A maior parte da jornada dos Astronautas é voltar a
Terra.

(C) Envelheco, a medida que me preocupo.
(D) O sonho de todo navegante sempre foi voltar a terra.
(E) Filiei-me a agremiacgédo, sem perceber.

pessoas

Questéao 02
(Correta: B)

Leia atentamente as alternativas abaixo e assinale
aguela que possui um erro na regéncia do verbo:

(A) Os romanticos apaixonam-se por pouco.

(B) Lembrou dos colegas que fez na infancia.
(C) Eles moraram em varias cidades pelo Brasil.
(D) Jovens sonham com carreiras de sucesso.
(E) Informou ao filho que ja era hora de levantar.

Questao 03
(Correta: C)

Leia com aten¢do o emprego dos sinais de pontuacgao
nas alternativas abaixo e assinale aquela com erro
conforme a norma culta da lingua portuguesa:

(A) Tenha fé, porque a fé ndo costuma falhar.

(B) No Rio de Janeiro, a violéncia é a razdo de tantas
discussdes politicas.

(C) Sem maiores andlises, estruturais, ndo havera
nenhum engenheiro que assinara esta obra.

(D) O soldado que chegou atrasado fez um péssimo
desfile civico.

(E) Ainda nao tive tempo para ler, mas, em breve, terei.

Questao 04
(Correta: C)

Leia atentamente as alternativas abaixo e assinale
aquela em que ha erro de concordancia verbal:

(A) Um ou outro mosquito escapou do veneno.

(B) Faz mais de 30 anos que a constituicdo federal foi
promulgada.

(C) Deve existir razdes maiores para os seus problemas
de salde.

(D) Nao deveria haver duvidas sobre a honestidade da
eleicéo.

(E) Choveram pretendentes quando a aniversariante
chegou na festa.

Questao 05
(Questéo anulada)

Leia as alternativas abaixo e assinale aquela em que
deve haver crase:

(A) Ele foi a pé até o mercado.

(B) Preciso ir a uma reunidao importante amanha.

(C) Ela se referiu aquela situagdo com muita delicadeza.
(D) Vamos a um restaurante jantar esta noite.

(E) Ela vai a escola todos os dias.

Questéao 06
(Questéo anulada)
Leia atentamente o periodo abaixo:

Referente (I) suas queixas, recuso-me (1
protocola-las nos autos.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as
lacunas:

(A) I.a,ll.a.
(B) I.as, Il. a.
(©) L as,ll.a.
(D) I a, ll. a.
(E) I as, Il a.

Questéao 07
(Correta: E)

Leia as alternativas abaixo e assinale aquela em que ha
erro de concordancia:

(A) livros e revistas interessantes.
(B) pratos e talheres limpos.

(C) rios e lagos preservados.

(D) flores e plantas exoticas.

(E) cidades e vilarejo encantadoras.

Questéao 08
(Correta: B)
Leia atentamente a frase abaixo:

Considerando as justificativas dadas, acredito, que o0s
pedidos serao acolhidos.

No periodo lido, uma das virgulas separa erroneamente:

(A) O predicativo e a oracdo subordinada objetiva
indireta.

(B) A oracgdo principal e a oracdo subordinada objetiva
direta.

(C) A oracao subordinada adverbial causal e a oracao
principal.
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(D) O predicativo do sujeito e o gerandio.
(E) O sujeito e o objeto indireto.

Questao 09
(Questédo anulada)

Leia as alternativas abaixo e assinale aquela que possua
um erro de regéncia:

(A) Eles se valeram dos talentos que possuiam para a
musica.

(B) Nao digo com guem eu me envolvi, porque nao lhe
interessa.

(C) Eles preferiram sorvete a torta.

(D) A arte marcial de que tenho interesse nao é ofertada
na minha cidade.

(E) Sua arrogancia lembrava o pai, quando era mais
jovem.

Questao 10
(Correta: A)
Leia atentamente o periodo abaixo:

() de pirracal Ou serd que nao (I os
esfor¢os que j4 fiz para vocé viajar?

Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas:

(A) 1. chega, Il. bastam.
(B) I. chega, Il. basta.

(C) L. cheguem, Il. bastem.
(D) I. chegam, Il. basta.
(E) 1. chegam, II. bastam.

Informatica Basica

Questéao 11
(Correta: E)

O armazenamento de dados na nuvem é quando vocé
guarda suas informacfes na internet através de um
provedor de servicos na nuvem que gerencia o0
armazenamento dos dados, nesse contexto, analise as
proposicdes abaixo:

I.Reduz o risco da perda de dados.
Il.Facilita o acesso aos arquivos.
[l.Dificulta escalabilidade.

ApOs sua andlise assinale a alternativa correta com
relacdo aos seus beneficios:

(A) Apenas a proposicao Il esta correta.

(B) Apenas a proposicéo | esta correta.

(C) Apenas a proposicdo Il esta correta.

(D) Apenas as proposicoes Il e lll estdo corretas.
(E) Apenas as proposicdes | e Il estéo corretas.
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Questéao 12
(Correta: C)

Hoje com o avango da engenharia e programacdo de
redes existem varias formas de se roubar dados ou
invadir computadores, nesse contexto, analise as
proposicdes abaixo:

I.Ligacdes do Skype;

II.Antivirus desatualizados;

lll.Virus através de download, sites suspeitos, e-mails e
pen drive.

Apés sua andlise assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a proposicao Il esta correta.

(B) Apenas as proposicdes | e lll estdo corretas.
(C) Apenas as proposicdes Il e I estdo corretas.
(D) Apenas a proposicao Il esta correta.

(E) Apenas as proposicoes | e Il estdo corretas.

Questéao 13
(Correta: C)

No ambito da administracdo de sistemas e da gestao de
dados, identifique o termo que corresponde ao
procedimento de efetuar cépias de seguranca de um
ambiente, aplicacdo ou dados em um ponto especifico
no tempo, visando a preservacdo e recuperacao dos
mesmos em caso de falhas ou perdas:

(A) Upgrade.

(B) Desfragmentagéo do disco.
(C) Backup.

(D) Update.

(E) Salvar Como.

Questéao 14
(Correta: E)

Associe os termos apresentados na coluna 1 com seu
conteudo correspondente apresentado na Coluna 2:

Coluna 1:
1.Worms.
2.Trojan.
3.Virus.

Coluna 2:

A.Sao propagados por meio de arquivos executaveis,
porém, eles s6 conseguem infectar outras aplicagbes do
sistema, quando executados.

B.Possuem a capacidade de se propagarem
automaticamente e enviar copias completas de si
mesmos para outros computadores.

C.Sdo programas ou coédigos maliciosos que se
disfarcam de softwares legitimos para executarem acoes
danosas ao computador do usuario.



Em seguida assinale a alternativa que apresenta a
associagao correta:

(A) 1B, 2A, 3C.
(B) 1A, 2C, 3B.
(C) 1C, 2B, 3A.
(D) 1C, 2A, 3B.
(E) 1B, 2C, 3A.

Questéao 15
(Correta: A)

O PHISHING é um método empregado para a obtencao
ilicita de dados pessoais. Avalie as afirmagcbes a seguir
qguanto a sua veracidade (V) ou falsidade (F):

(_)Mensagens instantdneas (Whatsapps) ou e-mail
contendo links para vocé clicar: Eles roubam contatos de
pessoas e mandam estas mensagens como fosse essas
pessoas e pedem para vocé clicar em algum link.

(__)Construcdes de péaginas inteiras como de instituicées
bancarias, sites do governo entre outros. Eles mandam
e-mail para pedir atualizagdes, validagao, confirmacéo de
dados da conta ou dizendo que sua conta foi bloqueada
por acesso ilegal ou algum outro problema.

(_)Ligacgbes desconhecidas.

Marque a alternativa correta, cuja ordem de avaliagdo
esteja correta de cima para baixo:

(A) V-V-F.

B) F-F-F.

(C) F-V-V.

(D) V-V -V.

(E) V-F-F.

Raciocinio l6égico

Questéao 16
(Correta: A)

Carlos disse que € inteligente e bonito e seu irmédo Pedro
negou essa informacdo. Segundo a Lei de Morgan o que
Pedro disse:

(A) Vocé nao é inteligente ou nao é bonito.
(B) Vocé nao é inteligente e ndo é bonito.
(C) Vocé é inteligente ou nao é bonito.

(D) Vocé nao é inteligente ou € bonito.

(E) Vocé é inteligente ou é bonito.

Questao 17
(Correta: C)

Lia abriu um self-service de cachorro quente e
disponibilizou 5 tipos de molho, 8 tipos de complemento,
4 tipos de salsicha e 3 tipos de queijo para cada cliente
montar o seu, com um item de cada. De quantas
maneiras diferentes um cachorro quente pode ser

montado na lanchonete de Lia?

(A) De 370 maneiras diferentes.
(B) De 650 maneiras diferentes.
(C) De 480 maneiras diferentes.
(D) De 256 maneiras diferentes.
(E) De 532 maneiras diferentes.

Questéao 18
(Correta: A)

Em uma republica de jovens estudantes, 7 querem
colocar um chuveiro que so caia agua fria, 5 querem um
chuveiro que caia agua quente e 3 aceitam qualquer
uma das duas opcdes. Se 2 jovens nao opinaram,
guantos moradores tem nessa republica?

(A) Nesta republica tem 11 moradores.
(B) Nesta republica tem 9 moradores.
(C) Nesta republica tem 7 moradores.
(D) Nesta republica tem 15 moradores.
(E) Nesta republica tem 13 moradores.

Questéao 19
(Correta: E)

Um fazendeiro comprou um terreno retangular para criar
seu gado e percebeu que a soma das medidas dos
quatro lados do terreno é igual a 96 metros e que a
largura mede metade do comprimento. Qual é a area
total (A) do terreno? (faca A = largura x comprimento)

(A) A =498 m2
(B) A=620m2
(C) A =587 m2
(D) A =403 m?
(E) A=512 m?

Questéao 20
(Correta: E)

Observe a tabela verdade dada abaixo.

pP—>q

m | < | < BN
M| <N | < B

De cima para baixo, a sequéncia que completa
corretamente a coluna da equivaléncia p-q é:

(A) VVFF
(B) VFFV
(COFFVV
(D) FV FV
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(E) VFVV

LEGISLACAO E ETICA NA
ADMINISTRACAO PUBLICA

Questéao 21
(Correta: B)

Acerca da movimentacdo de pessoal dentro do servico
publico, conforme estabelecido na Lei Municipal n°
2.898/2006, analise as afirmativas abaixo:

I.Redistribuicdo é o ato pelo qual o servidor passa a ter
exercicio em outro 6rgdo da Administracdo municipal, no
ambito do mesmo quadro de pessoal.

II.Remocéo é o deslocamento de servidor efetivo, com o
respectivo cargo, para o quadro de pessoal de outra
entidade da Administracdo municipal, no ambito do
mesmo Poder.

[11.O servidor podera ser cedido para ter exercicio em
outro 6rgdo municipal, 6rgdo ou entidade dos Poderes
da Unido, dos Estados, do Distrito Federal ou de outro
Municipio para exercicio de cargo em comissdo ou
funcdo de confianca, dentre outros. A essa
movimentacao, da-se o nome de cesséo.

Marqgue a alternativa CORRETA:

(A) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(B) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(C) Apenas as afirmativas Il e Ill estéo corretas.
(D) As afirmativas |, Il e lll estdo corretas.

(E) Apenas a afirmativa Il esta correta.

Questao 22
(Correta: C)

Conforme expressamente previsto no art. 8° da Lei
Organica, compete ao Municipio de Aracruz, EXCETO:

(A) Estabelecer e impor penalidades por infracdo de
suas leis e regulamento.

(B) Dispor sobre o depoésito e venda de animais e
mercadorias apreendidas em decorréncia de
transgresséo da legislagéo municipal.

(C) Instituir, na forma da lei, guarda municipal destinada
repreensdo do crime organizado.

(D) Legislar sobre assuntos de interesse local.

(E) Integrar consoércios com outros Municipios para a
solucdo de problemas comuns.

Questao 23
(Correta: B)

Moral pode ser entendida como o conjunto de regras
adquiridas por meio da cultura, educacdo, tradi¢éo,
hébitos cotidianos, orientagbes de comportamento de
cada individuo na sociedade, estando ligada diretamente
a nocao de "bons costumes, valores e convengdes

sociais". Sobre moral € CORRETO afirmar.

(A) A manutengdo de comportmentos ético morais dentro
do servigo publico é irrelevante.

(B) A moral muda constantemente, eis que os habitos,
costumes e tradicdes da sociedade vao se alterando
ao longo tempo.

(C) Prejudicar um colega de trabalho é uma conduta
moralmente aceita.

(D) Deixar de ajudar a quem precisa, possuindo plenas
condicdes de fazé-lo, ndo ofende os preceitos
morais.

(E) A palavra moral deriva do grego "ethos."

Questéao 24
(Correta: D)

Conforme disposto no artigo 201 da Lei Municipal n°
2.898/2006, Estatuto dos Servidores Publicos de
Aracruz, o processo administrativo disciplinar precedera
a aplicacdo das seguintes penas, EXCETO:

(A) Suspensao por mais de 30 (trinta) dias.
(B) Destituicdo de cargo em comissao.

(C) Demissao.

(D) Adverténcia reiterada.

(E) Cassacao de disponibilidade.

Questéao 25
(Questéo anulada)

Classifique as proposicdes abaixo em verdadeiras (V) ou
falsas (F):

(_)Impostos.

(_)Contribuicdo de melhoria decorrente de obras
publicas.

(__)Empréstimos compulsorios.

(_)Contribuicdes especiais.

(_ )Taxas, em razdo do exercicio do poder de policia ou
pela utilizacao, efetiva ou potencial, de servicos publicos
de sua atribuigdo, especificos e divisiveis, prestados ao
contribuinte ou postos a sua disposicao.

Com base na Lei Organica, assinale a alternativa que
aponta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo:

(A) V,F,V,F,V

B) V,V,V,F,F

©C) V,V,F, F, V.

(D) V,F,V,V,V

(E) F,V,F, V,F

Questéao 26
(Correta: D)

Tendo como base o Decreto n° 1.171/94, que aprova o
Cadigo de Etica Profissional do Servidor Publico Civil do

TECNICO MUNICIPAL DE NIVEL SUPERIOR - ENGENHEIRO MECANICO - 1 6



Poder Executivo Federal, assinale a alternativa

INCORRETA:

(A) E vedado ao servidor publico deixar de utilizar os
avancos técnicos e cientificos ao seu alcance ou do
seu conhecimento para atendimento do seu mister.

(B) E um dos principais deveres do servidor publico ser
assiduo e frequente ao servico, na certeza de que
sua auséncia provoca danos ao trabalho ordenado,
refletindo negativamente em todo o sistema.

(C) A funcdo publica deve ser tida como exercicio
profissional e, portanto, se integra na vida particular
de cada servidor publico. Assim, os fatos e atos
verificados na conduta do dia-a-dia em sua vida
privada poderdo acrescer ou diminuir o seu bom
conceito na vida funcional.

(D) A pena aplicavel ao servidor publico pela Comissao
de Etica é a de suspensdo e sua fundamentac&o
constara do respectivo parecer, assinado por todos
0s seus integrantes, com ciéncia do faltoso.

(E) A Comissdo de Etica incumbe fornecer, aos
organismos encarregados da execuc¢do do quadro de
carreira dos servidores, 0s registros sobre sua
conduta ética, para o efeito de instruir e fundamentar
promoc¢fes e para todos os demais procedimentos
préprios da carreira do servidor puablico.

Questao 27
(Correta: D)

A ética profissional é um elemento central para o
sucesso das organizagdes. No setor publico, manter uma
conduta pautada pelos principios morais e éticos é
fundamental, na medida em que os destinatarios dos
servicos sdo os contribuintes.

Nesse sentido, assinale a alternativa que NAO
representa uma conduta ética do servidor puablico:

(A) Publicar a relacdo de empenhos, liquidacdes e
pagamentos do 6rgdo publico, no site institucional
para acesso de toda sociedade.

(B) Zelar pela conservagao do patrimonio e dos materiais
que estejam sob sua guarda.

(C) Comunicar imediatamente a seus superiores todo e
gualquer ato ou fato contrario ao interesse publico.

(D) Faltar ao trabalho com frequéncia, deixando de
apresentar qualquer justificativa.

(E) Manter sigilo sobre informagbes que possam
comprometer a seguranc¢a nacional.

Questéao 28
(Correta: B)

Analise as afirmacdes abaixo, com base no que dispde o
Estatuto dos Servidores Publicos de Aracruz, Lei
Municipal n° 2.898/2006, classificando-as como
verdadeiras (V) ou falsas (F):

(_ A acao disciplinar prescrevera em 5 (cinco) anos,
guanto as infragcbes puniveis com demissao, cassacao

de disponibilidade e destituicdo de cargo em comissao.

(_)O processo administrativo disciplinar em sentido
amplo compreende a sindicAncia e o0 processo
administrativo disciplinar.

(_)O servidor ou autoridade que tiver ciéncia de
irregularidade no servico publico é obrigado a
comunica-la imediatamente a autoridade competente
para a instauragcdo de sindicAncia ou processo
administrativo disciplinar.

(_)Quando o fato narrado ndo configurar infracdo
disciplinar ou ilicito penal, a denuncia seré arquivada por
falta de objeto.

Assinale a alternativa que aponta a sequéncia
CORRETA, de cima para baixo:

(A) V,F,V,V.
(B) V,V,V, V.
(C) F,F,V, V.
(D) V,F, F,V.
(E) F,V,V, V.

Questéao 29
(Correta: E)

Sao regras deontologicas, segundo o Decreto n°
1.171/94, que devem orientar a atuacdo ética dos
servidores publicos, EXCETO:

(A) Toda auséncia injustificada do servidor de seu local
de trabalho é fator de desmoralizacdo do servigo
publico, 0 que quase sempre conduz a desordem nas
relagbes humanas.

(B) A moralidade da Administragdo Publica ndo se limita
a distincdo entre o bem e o mal, devendo ser
acrescida da ideia de que o fim é sempre o bem
comum. O equilibrio entre a legalidade e a finalidade,
na conduta do servidor publico, é que podera
consolidar a moralidade do ato administrativo.

(C) Deixar o servidor publico qualquer pessoa a espera
de solugdo que compete ao setor em que exerca
suas fungbes, permitindo a formacéo de longas filas,
ou qualquer outra espécie de atraso na prestacéo do
servigo, nao caracteriza apenas atitude contra a ética
ou ato de desumanidade, mas principalmente grave
dano moral aos usuarios dos servigos publicos.

(D) O servidor publico ndo podera jamais desprezar o
elemento ético de sua conduta. Assim, ndo tera que
decidir somente entre o legal e o ilegal, o justo e o
injusto, 0 conveniente e o inconveniente, 0 oportuno
e o0 inoportuno, mas principalmente entre o honesto e
o desonesto, consoante as regras contidas no art.
37, caput, e § 4°, da Constituicao Federal.
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(E) O servidor publico deve ser cortés, ter urbanidade,
disponibilidade e atencéo, respeitando a capacidade
e as limitagdes individuais de todos os usuarios do
servico publico, sem qualquer espécie de preconceito
ou distin¢do de racga, sexo, nacionalidade, cor, idade,
religido, cunho politico e posi¢éo social, abstendo-se,
dessa forma, de causar-lhes dano moral.

Questao 30
(Correta: C)

De acordo com o previsto na Lei Organica, analise as
assertivas abaixo:

I.O Prefeito ndo podera se afastar do cargo por mais de
quinze dias, sob pena da perda do mandato, salvo se
licenciado pela Camara Municipal.

LA fiscalizacdo contdbil, financeira, orgcamentaria,
operacional e patrimonial do Municipio e das entidades
da administracdo direta e indireta quanto aos aspectos
de legalidade, legitimidade e economicidade, aplicagéo
das subvencdes e renuncias de receitas sera exercida
pelo Tribunal de Contas do Municipio com o auxilio das
secretarias municipais.

llILAo Secretario Municipal, além das atribuicbes
previstas nesta Lei Organica e na lei que criar e
estruturar a Secretaria, compete exercer a orientacao,
coordenacd@o e supervisdo dos 6rgaos e entidades da
administragdo municipal na area de sua competéncia.

IV.Ao Prefeito Municipal compete, privativamente
decretar situacdo de emergéncia e estado de calamidade
publica.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Apenas as afirmativas Il, Il e IV estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

(C) Apenas as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.
(D) As afirmativas |, Il, lll e IV estdo corretas.

(E) Apenas a afirmativa Il esta correta.
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Conhecimentos Especificos

Questéao 31
(Correta: B)

As curvas caracteristicas das bombas sao
experimentacdes realizadas pelo fabricante da bomba e
transcritas em seu manual técnico, por intermédio de
graficos. Assinale a alternativa que se refere o texto
abaixo:

A partir dessa Curva, o0 catdlogo do fabricante traz as
curvas das bombas que atendem as necessidades do
sistema, no sentido de obter maior eficiéncia no
bombeamento de &gua e efichcia com relacdo ao
consumo de energia.

(A) Curva da poténcia consumida pela bomba.

(B) Curva da vazdo em relagdo a altura manomeétrica.
(C) Curva de NPSH (Net Positive Suction Head).

(D) Curva de rendimento.

(E) Curva de iso-rendimento.

Questéao 32
(Questéo anulada)

A chuva ndo poluida é naturalmente éacida, porque o
CO2 da atmosfera dissolve em quantidades altas o
bastante para formar &cido carbénico. O pH do equilibrio
da agua da chuva pura é da ordem de:

(A) 6,0.
(B) 5,0.
(C) 6,5.
(D) 4,5.
(E) 7.0.

Questéao 33
(Correta: B)

Motores de combustao interna sdo maquinas térmicas
nas quais o calor recebido pelo ciclo tem origem em uma
reacdo quimica de combustdo, que ocorre dentro do
motor. A figura abaixo representa um ciclo Otto (sem a
fase de injecdo e compressao final), que descreve o
funcionamento de um motor a gasolina de quatro
tempos. No gréfico, a expansdo adiabatica dos gases
aquecidos, movendo o pistdo e realizando trabalho, é
representada pelo segmento:



P
C
A
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(A) BC.
(B) CD.
(C) DA.
(D) CB.
(E) AB.

Questao 34
(Correta: D)

O som se origina da vibracdo de um material, podendo
ser agudo ou grave com frequéncias muito baixas, de
20Hz (infrassom) ou com frequéncias muito altas, acima
de 20kHz (ultrassom). A velocidade de propagacdo das
ondas sonoras nos materiais depende do meio condutor
e do sentido de vibracdo. Dos materiais listados nas
alternativas abaixo, assinale aquela que indica os
materiais com maiores velocidades (m/s) de propagacao
de ondas longitudinais e transversais, respectivamente:

(A) Ferro fundido e aco.

(B) Aco e ferro fundido.

(C) Aco e aluminio.

(D) Aluminio e acgo.

(E) Aluminio e ferro fundido.

Questao 35
(Correta: D)

A Politica Nacional do Meio Ambiente tem por objetivo a
preservagdo, melhoria e recuperacdo da qualidade
ambiental propicia a vida, visando assegurar, no Pais,
condicdes ao desenvolvimento socioecondémico, aos
interesses da segurang¢a nacional e a prote¢do da
dignidade da vida humana, atendido, dentre outros, o

seguinte principio:

(A) Funcéo cultural da propriedade.

(B) Extenséo e fomento.

(C) Educagao corporativa.

(D) Recuperacao de areas degradadas.
(E) Descentralizagdo da biodiversidade.

Questéao 36
(Correta: D)

A amplitude de uma onda é o médulo do deslocamento
maximo sofrido pelos elementos a partir da posicdo de
equilibrio quando a onda passa por eles. A amplitude da
vibracdo € o que caracteriza e descreve a severidade de
uma vibragcdo. A amplitude pode ser tomada em
Deslocamento, Velocidade e Aceleracdo. Nesse sentido,
assinale a alternativa que se refere as variaveis do
grafico abaixo:

!

(A) Aceleracdo X Frequéncia.
(B) Deslocamento X Frequéncia.
(C) Velocidade X Aceleracgéo.
(D) Velocidade X Frequéncia.
(E) Deslocamento X Velocidade.

Questéao 37
(Correta: E)

Mediante a utilizagdo de cabos de aco, consegue-se
instalacbes de pouco espago com possibilidades de
levantar grandes cargas de forma econémica. Cabo de
aco é um conjunto de arames torcidos entre si e
estirados constituidos de trés partes: arame, perna e
alma. Nesse sentido, analise o texto abaixo.

Possui pelo menos duas camadas adjacentes com o
mesmo numero de arames. Todos os arames de uma
mesma camada possuem alta resisténcia ao desgaste,
mas possuem didmetros diferentes da camada
adjacente.

TECNICO MUNICIPAL DE NIVEL SUPERIOR - ENGENHEIRO MECANICO - 1 9



Assinale a alternativa que se refere ao tipo de
composicao de cabo de aco, descrito no texto acima.

(A) Composicéo Filler.

(B) Composicdo Warrington-Seale.
(C) Composicao Filler-Seale.

(D) Composicédo Warrington.

(E) Composicéo Seale.

Questéao 38
(Correta: A)

De acordo como o disposto sobre a Politica Florestal do
Estado do Espirito Santo, assinale a alternativa que se
refere ao Estégio Inicial de Regeneracgéo:

(A) Trepadeiras, se presentes, sdo geralmente
herbaceas.
(B) Trepadeiras, guando presentes, séo

predominantemente lenhosas.

(C) Espécies emergentes, ocorrendo com diferentes
graus de intensidade.

(D) Serapilheira abundante.

(E) Serapilheira presente, variando de espessura, de
acordo com as estagfes do ano e a localizacéo.

Questéao 39
(Correta: C)

Os métodos de avaliagdo de impacto ambiental servem
de referéncia nos estudos ambientais para se determinar
de forma mais precisa a significAncia de uma alteragéo
ambiental. Também sdo usados para padronizar e
facilitar a abordagem do meio fisico, que em geral leva
em consideracgao varios aspectos. O método Matrizes de
Interacdo, apresenta a seguinte caracteristica:

(A) Reunido de especialistas.

(B) Listagens de fatores e impactos ambientais.
(C) Listagem de controle bidimensional.

(D) Gréafico ou diagrama da cadeia de impacto.
(E) Modelos matematicos automatizados.

Questao 40
(Correta: B)

O método mais comum utilizado na operacéo de aterros
sanitarios é denominado método de subdivisdo em
areas. Quando a altura do aterro ultrapassar 15 metros
ou 20 metros, e 0 objetivo € manter a estabilidade da
pilha, favorecendo a instalagdo de sistemas de
drenagem e das tubulagdes de coleta de gases, deve ser
utilizado:

(A) A Cobertura de Talude.
(B) Os terragos.

(C) A célula intermediaria.
(D) Os taludes.

(E) A Cobertura de Terraco.

Questéao 41
(Correta: D)

As curvas usadas para o perfil do dente sdo curvas
conjugadas as quais obedecem a lei do engrenamento.
Dentre as curvas conjugadas mais usadas para o perfil
do dente, as curvas Hipocicloide, caracterizam-se por:

(A) Curva gerada por um ponto de uma circunferéncia
gue rola, sem escorregar, sobre uma reta chamada
reta base.

(B) Curva gerada por um ponto de uma circunferéncia
gue rola, com escorregamento, dentro de outra
circunferéncia chamada de circunferéncia de base.

(C) Curva gerada por um ponto de uma reta que rola,
sem escorregar, sobre uma circunferéncia de base.

(D) Curva gerada por um ponto de uma circunferéncia
gue rola, sem escorregar, dentro de outra
circunferéncia chamada de circunferéncia de base.

(E) Curva gerada por um ponto de uma circunferéncia
que rola, sem escorregar, sobre uma outra
circunferéncia chamada circunferéncia de base.

Questéao 42
(Correta: E)

Segundo a legislacdo aplicavel, a licenca ambiental é
exigida para aqueles empreendimentos que, de alguma
forma, sejam capazes de gerar degradacdo do meio
ambiente ou que utilizem recursos ambientais. A Licenca
de Instalagéo é subsidiada pelo(a):

(A) Memorial Descritivo.
(B) Plano Diretor.

(C) Zoneamento Ambiental.
(D) Audiéncia Publica.

(E) Projeto Executivo.

Questéao 43
(Correta: D)

Um par@metro importante a considerar em um Painel
Elétrico diz respeito ao grau de protecdo. Este reflete a
protecdo dos involucros metélicos quanto a entrada de
corpos estranhos e penetracdo de agua pelos orificios
destinados a ventilacdo ou instalacdo de instrumentos,
pelas juncbes de chapas, portas, etc. Um Grau de
Protecdo que implique protecdo contra penetracdo de
poeira e respingos em todas as direcdes, € indicado pelo
seguinte codigo:

(A) IP 54.
(B) IP 66.
(C) IP 60.
(D) IP 64.
(E) 1P 55.
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Questéao 44
(Correta: D)

As Unidades de Conservacédo podem ser definidas como
espaco territorial e seus recursos ambientais, incluindo
aguas jurisdicionais, com caracteristicas naturais
relevantes, legalmente instituido pelo Poder Pablico, com
objetivos de conservacao e limites definidos, sob regime
especial de administracdo, ao qual se aplicam garantias
adequadas de protecdo. Nesse sentido, analise o texto
abaixo.

Preservacdo de ecossistemas naturais de grande
relevancia ecoldgica e beleza cénica, possibilitando a
realizac@o de pesquisas cientificas e o desenvolvimento
de atividades de educacéo e interpretacdo ambiental, de
recreacdo em contato com a natureza e de turismo
ecolégico.

Assinale a alternativa cujo objetivo da categoria da
Unidade de Conservacao esta contido no texto acima:

(A) Refagio da Vida Silvestre.
(B) Monumento Natural.

(C) Floresta Nacional.

(D) Parque Nacional.

(E) Reserva Bioldgica.

Questao 45
(Correta: C)

O compressor de émbolo com movimento linear é
apropriado ndo sO para compressao a pressdes baixas e
médias, mas também para altas pressdes. Das grandes
vantagens que o0s compressores de émbolo com
movimento linear apresentam, encontra-se:

(A) Até 20 bar: trés estagios ou mais.
(B) Até 6 bar: um estagio.

(C) Até 15 bar: dois estéagios.

(D) Até 12 bar: dois estagios.

(E) Acima de 30 bar: quatro estagios.

Questéao 46
(Correta: D)

Os sistemas de refrigeracdo por absor¢cdo podem ser
classificados segundo os fluidos de trabalho
empregados. Dentro desse contexto, estd correta a
seguinte afirmacéo:

(A) A ambdnia é estavel quando armazenada e utilizada
em condi¢Bes normais de estocagem e manuseio.
Acima de 250°C, pode se decompor, liberando
nitrogénio e hidrogénio. E facilmente detectada a
partir de pequenissimas concentracfes no ar pelo
seu cheiro "sui-generis".

(B) Uma das caracteristicas desejaveis para um agente
refrigerante, é que ndo sejam volateis e nem capaz
de se evaporar.

(C) A amobnia gasosa vinda do condensador liguefaz-se
ao entrar em contato com a temperatura fria do
compressor, sendo em seguida encaminhada para
um depdsito, de onde passara ao evaporador.

(D) A amobnia, com simbolo quimico NH3, é constituida
de um atomo de nitrogénio e trés de hidrogénio,
apresentando-se como gés a temperatura e pressao
ambientes. Liquefaz-se sob pressdo atmosférica
33,35°C negativos.

(E) O condensador é formado por uma bomba com tubo
de aspiragdo e compressdo, 0 compressor tem a
funcdo de impedir fugas de gés e facilita a entrada de
ar atmosférico.

Questao 47
(Correta: E)

Considerando que uma casa ou um de seus cémodos
seja uma caixa simples, podemos elaborar um balanco
de massa para a caixa. Se assumirmos que 0 ar no
interior dela estiver em regime de mistura completa, e
considerando a legenda abaixo:

TNPC = Taxa de aumento do nivel de poluentes na
caixa;

TEPE = Taxa de entrada de poluentes do ambiente
externo;

TCPI = Taxa da contribuicdo de poluentes do ambiente
interno;

TSP = Taxa da saida dos poluentes;
TDPC = Taxa de decaimento dos poluentes na caixa;

E correto concluir que:

(A) TNPC =TEPE + TDPC - TCPI - TSP.
(B) TNPC = TEPE + TCPI + TDPC - TSP.
(C) TNPC =TEPE + TDPC + TCPI + TSP.
(D) TNPC =TEPE + TCPI - TSP + TDPC.
(E) TNPC =TEPE + TCPI - TSP - TDPC.

Questéao 48
(Correta: D)

Nas afirmacdes abaixo a respeito de tubulacdes
industriais, assinale aquela que ndo é verdadeira:

(A) O ago-carbono é violentamente atacado pelos acidos
minerais, principalmente quando diluidos ou quentes
e suporta razoavelmente o servigo com alcalis.

(B) Os residuos de corrosdo do aco-carbono ndo séo
téxicos mas podem afetar a cor e o gosto do fluido
conduzido.

(C) O aco-carbono exposto a atmosfera sofre corrosdo
uniforme e o contato direto com o0 solo causa
corroséo alveolar penetrante.

(D) Para temperaturas abaixo de 0°c e acima de 400°c
ndo é recomendado a utlizagdo de aco-carbono
acalmado (1% de si).
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(E) Existem acos-carbono especiais para baixas
temperaturas com menos carbono e mais manganés.

Questao 49
(Correta: C)

As graxas lubrificantes sdo uma combinagéo semi-sélida
de produtos de petréleo e sabdo ou mistura de sabdes,
adequada para certos tipos de lubrificacéo.

Considere as seguintes vantagens da utlizacdo da
graxa:

I.Resiste a acdo de remocdo proveniente da forca
centrifuga.

Il.Permanece onde necessario nas partidas e operagdes
intermitentes.

Assinale a alternativa que apresenta qual componente se
refere as afirmativas | e Il.

(A) 1.Mancais de deslizamento, Il. Mancais de rolamento.
(B) l.Engrenagens, Il. Engrenagens.

(C) I.Engrenagens, Il. Mancais de deslizamento.

(D) I.Mancais de rolamento, Il. Mancais de deslizamento.
(E) l.Engrenagens, Il. Mancais de rolamento.

Questao 50
(Correta: A)

Leia as afirmativas abaixo e marque V para verdadeiro e
F para falso.

Um residuo perigoso é qualquer residuo ou combinacao
de residuos que represente risco expressivo, atual ou
futuro, a seres humanos, plantas e animais e que,
portanto, precise ser manuseado e descartado
tomando-se precaucdes especiais. Em uma escala de
prioridades légica na gestdo de residuos perigosos, a
primeira prioridade seria:

(_)Descontaminagdo e a neutralizagdo de residuos
perigosos liquidos mediante tratamento quimico e
biologico.

(_ )Estimular a criacdo de bolsas de residuos: os
residuos perigosos de uma inddstria podem ser
utilizados como matéria-prima por outra.

(_)A reducao das quantidades de residuos perigosos
gerados.

(__)Descarte de residuos tratados remanescentes em
aterros especiais.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta.

(A) F-F-V-F.
(B) F-V-F-V.
(C) V-F-F-F.
(D) V-F-V-F.
(E) V-V-V-V.
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REDAGAO

&LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO:

Conforme estabelecido em Edital, a prova discursiva consistira em uma redacdo e devera ser elaborada em
estrutura dissertativo-argumentativa, com, no minimo, 15 (quinze) linhas e, no maximo, 25 (vinte e cinco) linhas,
com base em tema formulado pela Banca Examinadora, conforme conteudo programatico comum para todos os
cargos.

Conforme previsto no edital de abertura, sera atribuida nota ZERO a redagao que:

a) Nao observar as orientagdes presentes no caderno de questodes;

b) Com quantidade de linhas inferior ao minimo solicitado;

c) Contiver assinatura, rubrica e/ou qualquer palavra e/ou marca que identifique o candidato;

d) Apresentar textos sob forma n&o articulada verbalmente (apenas com desenhos, numeros e palavras soltas ou
em versos);

e) Estiver em branco;

f) Fugir, integralmente, a tipologia textual de texto solicitada e/ou ao tema proposto;

g) Apresentar qualquer sinal que, de alguma forma, possibilite a identificacdo do candidato;

h) For escrita a lapis, em parte ou em sua totalidade;

i) Apresentar letra ilegivel e/ou incompreensivel;

j) Apresentar texto escrito com expressdes injuriantes, discriminatdrias e/ou abusivas.

Observe, ainda:

1. O rascunho da redagao devera ser feito no espago apropriado. Seu preenchimento é facultativo, sendo assim,
NAO sera avaliado;

2. O candidato NAO podera efetuar consulta a quaisquer fontes ou meios de consulta;

3. AProva de redacao devera ser redigida de forma clara e sem rasuras pelo proprio candidato, a méo, em letra
legivel, com caneta esferogréfica de tinta azul ou preta de material transparente;

4. Aredagdo NAO devera apresentar copia de questdes da prova ou dos textos motivadores;

5. Ao concluir a prova, entregue ao fiscal de sala o cartdo de respostas;

6. A Folha de Respostas Definitivas contera um cartdo numerado e destacavel. Este cartdo numerado sera

destacado pelo fiscal, conforme demarcagéo, e entregue ao candidato.
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PROPOSTA:

Para produzir a sua redagao, leia atentamente os textos motivadores apresentados a seguir:

TEXTO 1
Os limites éticos da IA: como a regulamentagao pode contribuir?

Quando a figura de robds realizando tarefas humanas complexas era apenas matéria-prima para obras de
ficgao cientifica, o célebre escritor Isaac Asimov elaborou as “trés leis da robética”. Por meio delas, um robd deveria
proteger a vida humana, obedecer as ordens humanas e proteger sua existéncia nesta ordem e sem entrar em
conflito com as premissas anteriores. Hoje, a Inteligéncia Artificial ja faz com que as maquinas executem diversas
atividades humanas — o que torna necessaria a criagao de leis similares para delimitar questdes éticas no setor.

Asimov ja visualizava esse paradoxo em suas histérias. Afinal, quando a tecnologia evolui a ponto de criar
robds capazes de fazer as mesmas coisas de um ser humano, o que vem a seguir? A |IA ja consegue criar cédigos
de programacéo, produzir conteudos diversos, conversar e dar informacgdes as pessoas por meio das assistentes
pessoais e até recriar digitalmente (e com assustadora perfeicdo) a voz e a imagem de uma cantora falecida ha
mais de 40 anos. Parece ser questao de tempo para desenvolver uma consciéncia propria.

Até porque & uma caracteristica inerente a este conceito tecnolégico justamente a capacidade de
aprendizado para seguir evoluindo. Um sistema robusto de inteligéncia artificial consegue rapidamente identificar
padroes a cada informagao nova e, principalmente, aprender as principais demandas envolvidas. Aliado ao
processamento de linguagem natural (base da plataforma do ChatGPT), esta alicergado o desenvolvimento dos
robds capazes de interagir com humanos.

O avanco foi tdo rapido que executivos de tecnologia, incluindo o bilionario Elon Musk, dono do Twitter (ou
X), chegaram a publicar uma carta pedindo o interrompimento do investimento em IA no mundo justamente pela
auséncia de limites éticos e de seguranga. No Brasil, ja existia um projeto de lei de 2020 para tratar sobre inteligéncia
artificial no pais. Mas, em maio de 2023, foi enviada nova proposta para criar um marco legal para o tema, formando
a base juridica para essa ferramenta.

Parar o desenvolvimento tecnolégico como pediram diversos executivos da area esta totalmente fora de
cogitagdo. Nao da para simplesmente interromper a evolugéo tecnoldgica porque ela é fruto do conhecimento. Em
algum lugar tera uma pessoa estudando, testando e aperfeicoando qualquer solugdo. Entretanto, a regulamentagao
age justamente para aparar estas arestas e garantir um ambiente pleno para que a Inteligéncia Artificial possa se
desenvolver sem colocar em risco qualquer caracteristica humana e social.

Primeiro passo é definir o terreno ético da IA

Definir o conceito de ética pode ser tdo complicado quanto explicar o que é inteligéncia artificial. Porém, de
forma resumida, podemos compreender que sao as agdes e regras que guiam nossos comportamentos e moldam
a sociedade em que vivemos. Logo, fica claro que os limites éticos de qualquer tecnologia dependem
exclusivamente da compreensao, aceitagao e impacto em cada pais e regiao.

Em outras palavras: ainda que haja normas internacionais, cada territério deve estabelecer suas
regulamentagdes. Atitudes condenaveis em cada cultura, evidentemente, deverédo ser proibidas — assim como
entender quais recursos podem ser utilizados para trazer beneficios aos usuarios e quais as contrapartidas
envolvidas. Reconhecer esse ambiente onde a Inteligéncia Artificial vai operar e quais as fronteiras impostas pela
sociedade é um passo importante da regulamentagao.

Retirado e adaptado de: SALINAS, Renan. Os limites éticos da IA: como a regulamentagao pode contribuir?
Olhar Digital. Disponivel em: https://olhardigital.com.br/2023/09/03/colunistas/os-limites-eticos-da-ia-como-a-
regulamentacao-pode-contribuir/ Acesso em: 03 set., 2023.
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TEXTO 2

Inteligéncia Artificial

Uso didrio e potencialidades

Alguns exemplos do uso quotidiano da IA
e das possibilidades que oferece

Pesquisa online

Smartphones ou X ) Tradugdes
assistentes pessoais § h L automaticas
digitais E

Ciberseguranga

Combate a
desinformacao

Otimizacao de
produtos e de
modos de venda

Sistema de ar
condicionado
inteligente

Carros auténomos Compras e
publicidade online
Internet das coisas:

aspiradores conectados a internet,
frigorificos, rel6gios...

Rob6s usados

Agricultura inteligente: s
em fabricas

irrigagao, alimentagao de animais,
robés para remogao de ervas daninhas

europarl.eu

Disponivel em:
https://www.europarl.europa.eu/resources/library/images/20201019PHT89627/20201019PHT89627 original.jpg
Acesso em: 02 set., 2023.

TEXTO 3

faz= & , INDUSTRIA 40
_E L INDUSTRIA 3.0

INDUSTRIA 1.0

Mecanizagdo, tear
e forca a vapor

Automacao, robética Sistemas cibernéticos,
computadores, internet internet das coisas, redes
e eletrénicos e inteligéncia artificial

=

1784 1870 1969 HOJE
Disponivel em: arquivosredigir.blob.core.windows.net Acesso em: 03 set., 2023.

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua formacao,
redija um texto dissertativo-argumentativo em modalidade escrita, empregando a norma culta da lingua portuguesa,
com extensdo entre 15 e 25 linhas, sobre o tema “Os reflexos da inteligéncia artificial no cotidiano:
possibilidades de uso, ética e regulamentacédo”. Elabore seu texto pautando-o em argumentos, redija-o de forma
coesa e coerente com o tipo textual solicitado.
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